

今日立秋

今年立秋属“早立秋”



新华社天津8月7日电(记者周润健)

“云天收夏色，木叶动秋声。”北京时间8月8日2时23分将迎来二十四节气中的立秋。从此时节，阳气渐收，万物内敛，开始从繁茂成长趋向成熟结果。

天津民俗专家、专栏作家由国庆介绍，虽然这个节气名带“秋”字，但立秋只是天文学意义上的秋天来临，并非气象学上的人秋。气候上划分季节主要依据“候平均温度”的变化来定，即当地连续五天的平均温度在22摄氏度以下，才算进入气候意义上的秋季。

立秋后，热气消散和气温降低都尚需时日，我国很多地方仍处在炎热的夏季之中，有民谚说“立秋反比大暑热，中午前后似烤火”。

似烤火”。

7月11日入伏后，已经忍受了一段时日“上蒸下煮”闷热天气的人们，无比渴望着凉爽秋风早一点吹来。对此，我国一些地区民俗把立秋又分为“早立秋”和“晚立秋”。

具体来说大致有两种不同分法：第一种分法，以农历七月为参照，如果立秋时还没有进入农历七月，那么就称为“早立秋”，反之，若立秋时已进入农历七月，就是“晚立秋”，如此，今年立秋对应的农历日期为六月二十二，属“早立秋”；第二种分法，以时间点来划分，0点至12点为“早立秋”，12点至24点为“晚立秋”，如此，今年立秋属“早立秋”。

源于此，民间也产生了不少谚语、俗语，如“早立秋凉飕飕，晚立秋热死牛”“早立秋把扇丢，晚立秋热不休”等等。

由国庆表示，这些民间俗语来自祖祖辈辈口耳相传，虽然有一定道理，却并没有严谨的科学依据，而影响气候的主要因素是太阳辐射、大气环流和人类活动等，因此，立秋是早是晚，和天气热不热之间没有明显对应关系。

立秋无论早晚，炎热的气温已到尾声，时节向着“秋意渐起”行进。落叶知秋，岁末迎春，秋季是收获的季节，也是让人产生无限憧憬的季节。让我们在“咬秋”“摸秋”“贴秋膘”等民风民俗活动中一起迎接立秋的到来，齐齐道一声“天凉好个秋”。



第七次残疾预防日宣传教育活动

聚焦“预防先天疾病”

新华社北京8月7日电(记者高蕾)2023年8月25日是全国第七个残疾预防日。为加强残疾预防宣传教育，增强全社会残疾预防意识，提升残疾预防和康复服务水平，中国残联、中央网信办等17部门近日联合印发通知，部署开展第七次残疾预防日宣传教育活动。

据了解，此次宣传教育活动以“预防先天残疾，守护美好未来”为主题。根据通知要求，各地残联组织要牵头制定本地宣传教育活动方

案，主动协调、配合相关部门落实宣传教育工作任务。卫生健康部门要发挥专业优势，落实出生缺陷防治职责，主动组织基层医疗卫生机构、妇幼保健机构、儿童医疗机构等面向育龄妇女、孕产妇、儿童家长等重点人群开展相关宣教，同时，做好基层医务人员、妇幼保健人员、儿科医疗人员的残疾儿童康复救助等政策培训。民政部门、妇联等要积极利用所属服务阵地，开展新婚夫妇、育龄妇女、儿童家长等人群的针对性

宣教。网信、教育等部门要积极配合开展预防先天残疾的宣传教育活动。

此前出台的《国家残疾预防行动计划(2021—2025年)》设置了婚前医学检查率超过70%、产前筛查率超过75%、孕产妇系统管理率超过90%等目标。通知强调，各地要以组织开展此次宣传教育活动为契机，扎实落实出生缺陷和发育障碍致残防控等行动任务，确保行动计划相关任务目标如期实现。

2023年上半年

全国法院审结案件1526.2万件

新华社北京8月7日电(记者齐琪)记者7日从最高人民法院获悉，2023年上半年全国法院新收各类案件1696万件，审结案件1526.2万件，其中刑事案件、民事案件、行政案件未结案件同比均有所下降。

这份2023年上半年人民法院司法审判工作主要数据显示，全国法院坚持“抓前端、治未病”，诉前调解质效持续提升。全国法院诉前调解纠纷770.7万件，占诉至法院纠纷量的36%，同比增长41.5%，调解平均时长13.9天。

据介绍，全国法院认真贯彻总体国家安全观，依法惩治各类犯罪，审结刑事案件54.5万件，同比增10.88%，平均办案用时同比减少

5.11%。全国法院充分发挥民事审判定分止争、促进社会公平正义的职能作用，审结民商事一审案件805.3万件，同比增长7.90%。全国法院坚持能动司法，推动行政纠纷源头解决、综合治理，审结行政一审案件13.2万件，同比上升2.11%。

在知识产权案件审判中，知识产权司法服务高质量发展作用进一步凸显。新收技术类知识产权民事一审案件1.2万件，同比增长33.4%，审结9916件，同比增长18.4%。在环境资源案件审判中，全国法院持续加大生态环境保护力度，治理成效逐步显现。新收环境资源一审案件11万件，同比下降7.90%。

在执行领域，全国法院持续推

进执行难综合治理、源头治理，不断提升执行质效，努力兑现人民群众胜诉权益。新收首次执行案件500.4万件，同比增长13.48%，执结422.9万件，同比增长12.91%。执行到位金额达1.2万亿元，首次在上半年突破万亿大关，同比增长23.03%。

“司法审判数据对人民法院加强自身工作具有重要指引意义，也能够在一定程度上反映经济社会运行情况。”最高法有关负责人表示，通过定期常态化发布人民法院司法审判工作主要数据，展现人民法院司法审判工作运行态势，更好发挥司法审判在促进国家治理和社会治理方面的职能作用。

木星伴月 8日扮靓天宇

新华社天津8月6日电(记者周润健)8日将迎来立秋。天文科普专家介绍，当晚，一场赏心悦目的木星伴月将现身夜空。届时如果天气晴朗，我国感兴趣的公众可于8日23时前后至9日黎明前行进观赏。

木星是太阳系中体积、质量最大的行星，它还拥有众多卫星，是肉眼最容易观测到的天体之一。目前已知这颗行星的卫星增至92颗，是太阳系名副其实的“卫星之王”。

在小型天文望远镜的视野中，木星的条纹、大红斑以及4颗伽利略卫星是深得天文爱好者喜爱的观测目标。

中国天文学会会员、天津市天文学会理事赖迪辉介绍，在天球上，行星和月球正好运行到相同的赤经，两者距离很近，这一天象叫“行星合月”。行星合月时，月球和行星在视觉上很靠近，无论观赏还是摄影都很有特色。在太阳系八大行星中，木星的亮度通常仅次于金星，因此这两个行星与月球上演的相伴戏码也颇具看点。

进入8月，木星在白羊座内逆行，上、下半月分别于23时至24时、22时至23时由东偏北方地平线升起，日出前可见于天顶附近天空。其中，7日木星迎来“西方照”，也就是木星位于太阳以西90度的位置。

“从‘西方照’这一天开始到之后以11月3日木星冲日为标志，木星的观测条件会越来越好。”赖迪辉说。

天文预报显示，8日17时44分发生木星合月，但是这个时间段二者还在地平线以下，所以看不到。

“8日23时前后，月亮和木星几乎同时升起，木星亮度为-2.4等，非常醒目，即使在明亮的月亮旁，也能清楚地看到它。此时星月之间的距离虽然不是合月时的最近距离，但看上去依然离得不远。这幕‘星月对话’的场景清晰度极高，抬头即可看到，为寂静的夜空平添了几分浪漫。感兴趣的公众如果持续观察会发现，至9日黎明前，星月之间的距离会逐渐拉大。”赖迪辉说。